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 ٢٢٣

 / ...... الدكتور السيد الأستاذ

 

 

                                                             السلام عليكم ورحمه االله وبركاته

 

محمد السيد أحمد الدمرداش المعيد بقسم المناهج وطرق التدريس بإعداد رسالة / يقوم الباحث 

موسة في رفع مستوى تحصيل التلاميذ دور المواد اليدوية المل" للحصول علي درجة الماجستير بعنوان 

 " .المعاقين بصريا في الرياضيات 

 

 بلاطات الجبر كأحد مولقد قام الباحث بإعادة صياغة وحدة الحدود والمقادير الجبرية باستخدا

 .أنواع المواد اليدوية الملموسة وذلك بهدف تجسيد المفاهيم والأفكار الرياضية للتلاميذ المعاقين بصريا 

 

 :لباحث إذ يعرض على سيادتكم هذه الوحدة يرجو التكرم بإبداء الرأي فيها من حيث ما   يأتي وا

 .مدى مناسبتها لتلاميذ الصف الأول الإعدادي المعاقين بصريا  -١

 .مدى سلامة المادة العلمية المتضمنة في الوحدة  -٢

) بلاطات الجبر ( دلة مدى مناسبة الأنشطة المرتبطة باستخدام المواد اليدوية الملموسة المع -٣

 .في تجسيد المفاهيم والأفكار الرياضية المتضمنة في وحدة الحدود والمقادير الجبرية 

 .مدى مناسبة أساليب التقويم الموجودة في نهاية كل درس  -٤

 

 .والباحث يشكركم سلفاً على الجهد الذي سوف تبذلونه في هذا العمل العلمي 

 

 .                       والسلام عليكم ورحمة االله وبركاته                               

                                                                      

                                                                       الباحث



 ٢٢٤

 :مقدمة 
لم الحساب العـددي وتعرفـت علـى الطـرق          عزيزي التلميذ درست في المرحلة الابتدائية ع       

عمليات البيع والشراء   :  في مواضع متنوعة ، مثل       االمتنوعة لإجراء العمليات الحسابية ، واستخداماته     

، وحساب المساحات والحجوم ، وتقسيم أرباح الشركات ، وما شابه ذلك من التطبيقات المختلفة لعلـم                 

ولكـن  . كبيرة في حياتنا اليومية وفي تعاملاتنا فيما بيننـا          ولعل ذلك كان ذو فائدة      . الحساب العددي   

العمليات الحسابية التي درسناها لا تكفي لحل المسائل العديدة والمشكلات التي تصادف العلمـاء فـي                

 .أبحاثهم ؛ لذا كان لابد أن تستخدم الرياضيات الرموز بدلاً من الأعداد لحل مثل هذه المشكلات 

روع الرياضيات وأكثرها أهمية ، فهو علم الرموز الذي يحول الموضوعات           والجبر هو أحد ف       

والمسائل الكبيرة إلى علاقات ومعادلات تستخدم فيها الرموز ، ومن الجدير بالذكر أن العالم العربـي                

المسلم محمد بن موسى الخوارزمي هو أول من طور علم الجبر كعلم مستقل عـن الحسـاب ، ومـن        

وكان الدافع الأساسي وراء تطوير علم الجبر هو سـد    " . الجبر والمقابلة   " لم كتاب   أشهر كتب هذا العا   

وقد تطور  . الاحتياجات العلمية للناس وخاصة العمليات الخاصة بالميراث وتقسيم الممتلكات والتجارة           

لماء نظرية   بعد الحرب العالمية الثانية ، عندما أتخذ الع        –وخاصة  . هذا العلم كثيراً في العصر الحديث       

 . المجموعات والأعداد مدخلاً رئيساً في تطوير الجبر وفروع الرياضيات الأخرى 

ومن أهم وحدات كتاب الجبر بالفصل الدراسي الثاني للصف الأول الإعدادي وحـدة الحـدود                

دير وعة في صورة حدود ومقـا     والمقادير الجبرية ؛ لأنها تهتم بالتعبير الرمزي للكميات والمقادير المتن         

وقد راعيت في عرض موضوعات الوحدة استخدام بعض الوسائل التعليمية لتبسـيط المـادة              جبرية ،   

أحد أنواع المواد اليدويـة     ( فقد تم معالجتها باستخدام بلاطات الجبر       . التعليمية إلى أقصى قدر ممكن      

يـة الإدراك الحسـي     ؛ وذلك لما لهذه المواد من القدرة على تجسيد الرموز الجبريـة وتنم            ) الملموسة  

 .للأفكار الجبرية 

 وأرجو أن أكون قد وفقت في تذليل بعض الصعوبات

   .التي تواجهك عزيزي الطالب في دراستك لوحدة الحدود والمقادير الجبرية 

                           الباحث واالله ولي التوفيق



 ٢٢٥

 فهرس الوحدة

 
 الموضوع

 ٢٢٧    ................................  ..........................المقدمة   .١

 ٢٢٧   ....................................    الحد الجبري والمقدار الجبري  .٢

 ٢٣٢       ..............................درجة الحد الجبري والمقدار الجبري  .٣

 ٢٣٦       .) ...........................الجمع والطرح  : ( ةالحدود المتشابه .٤

  ٢٤٢       .....................................جمع وطرح المقادير الجبرية  .٥

 ٢٤٧       ............................................ضرب الحدود الجبرية  .٦

 ٢٥٠       ................................ضرب حد جبري في مقدار جبري  .٧

   ٢٥٣       ......................... من حدين ضرب المقادير الجبرية المكونة .٨

 ٢٦٠       ................ضرب المقادير الجبرية المكونة من أكثر من حدين  .٩

 ٢٦٣        .............قسمة حد جبري أو مقدار جبري على حد جبري آخر  .١٠

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ٢٢٦

 وحدة الحدود والمقادير الجبرية
 ماذا نتعلم من هذه الوحدة ؟

 .هوم الحد الجبري والمقدار الجبري مف •

 .مفهوم درجة الحد الجبري ، والمقدار الجبري  •

 .ترتيب حدود المقدار الجبري حسب قوى أحد رموزه تنازلياً أو تصاعديا  •

 .مفهوم الحدود المتشابهه  •

 .جمع وطرح الحدود المتشابهه  •

 .جمع وطرح المقادير الجبرية  •

 .قاعدة ضرب الإشارات  •

 .ي في حد جبري آخر ضرب حد جبر •

 .ضرب حد جبري في مقدار جبري  •

ضرب مقدار جبري مكون من حدين في مقدار جبري آخر مكون من حدين بالطريقة الأفقيـة                 •

 .والرأسية 

ضرب مقدار جبري مكون من حدين في مقدار جبري آخر مكون من حدين بالطريقة المباشرة                •

 .أو بمجرد النظر 

 .حدين فك مربع مقدار مكون من مجموع  •

  .فك مربع مقدار مكون من الفرق بين حدين •

 .ضرب مقدارين جبريين إحداهما أو كلاهما من حدين أو أكثر  •

 .قسمة حد جبري على حد جبري آخر  •

 .قسمة مقدار جبري على حد جبري آخر  •
  

 :دروس الوحدة 
 .الحد الجبري والمقدار الجبري  •



 ٢٢٧

 .درجة الحد الجبري والمقدار الجبري  •

 ) . الطرح –الجمع : (متشابهة الحدود ال •

 .جمع وطرح المقادير الجبرية  •

 .ضرب المقادير الجبرية  •

 .ضرب حد جبري في مقدار جبري  •

 .ضرب المقادير الجبرية المكونة من حدين  •

 . ضرب المقادير الجبرية المكونة من أكثر من حدين  •

 .قسمة حد أو مقدار جبري على حد جبري آخر  •
 

 :مقدمة 

فصل الدراسي الأول قواعد جمع وطرح وضرب الأعداد الصحيحة ، وكذلك قسمة            تعرفنا في ال  

تلك الأعداد في الحالات التي تكون القسمة فيها ممكنة ، ونتعرف في هذا الفصـل علـى مفهـوم                   

 وسنستفيد من القواعد التي اتبعناهـا مـع         ،الحدود الجبرية وكيفية إجراء العمليات الأربعة عليها        

 لإجراء العمليات على الحدود والمقادير الجبرية  الأعداد الصحيحة 
 

                        الدرس الأول
                  الحد الجبري والمقدار الجبري

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس ؟
 .                            مفهوم الحد الجبري  •

 .مفهوم معامل الحد الجبري  •

 .مفهوم عوامل الحد الجبري  •

 .فهوم المقدار الجبري م •



 ٢٢٨

 :الحد الجبري 
تستخدم الرموز في الرياضيات للتعبير عن الأشياء والأعـداد مثلمـا اسـتخدمت للتعبيـرعن                

 . كما سبق في الفصل الدراسي الأول –المجموعات 
 

للتعبيـر عـن    ) أ ، ب ، ج ، د ، هـ ، س ، ص              : مثل  ( وسوف نستخدم الحروف الأبجدية      

 معها بنفس الطريقة التي كنا نتبعها مع الأعداد في عمليات الجمع والطرح والضرب              الأعداد ، ونتعامل  

 .  والقسمة 
 

  في الرمز الجبري س٥عند ضرب العدد : فمثلاً 

 س ويسمى حداً جبرياً  ويمكن تمثيل هـذا الحـد باسـتخدام              ٥=   س   × ٥=  فإن حاصل الضرب    

 .بلاطات الجبر كما يوضحه لك المعلم 
 

  ٢ في الرمز الجبري س٢ند ضرب العدد وكذلك ع 

 ويسمى حداً جبرياً ويمكن تمثيله باستخدام بلاطـات الجبـر   ٢س٢ = ٢ س× ٢= فإن حاصل الضرب    

 .كما سيوضحه لك معلم الفصل 
 

  ٢ في س٣–وكذلك عند ضرب العدد  

طات  ويسمى حداً جبرياً أيضاً ويمكن تمثيله باستخدام بلا        ٢س٣- = ٢ س × ٣-= فإن حاص الضرب    

 .الجبر كما يوضحه لك معلم الفصل 
 

  ب× أ × ٥وكذلك عند ضرب  

أب ويسمى حداً جبرياً أيضاً ويمكن تمثيله باستخدام بلاطـات          ٥=  ب   × أ   × ٥= فإن حاصل الضرب    

 .الجبر كما يوضحه لك معلم الفصل 
 



 ٢٢٩

 ـ. من خلال العرض السابق نلاحظ أن كل الحدود السابقة تتكون من عدة عوامل                س ٥د  فالح

 :مكون من عاملين 

 ) .وهو العامل العددي الذي يمثله عدد البلاطات  ( ٥= العامل الأول 

 ) .وهو العامل الرمزي الذي تمثله مساحة البلاطة الواحدة  ( ٢س= العامل الثاني 
 

 : مكون من عاملين ٢س٢والحد 

 ) .وهو العامل العددي الذي يمثله عدد البلاطات  ( ٢= العامل الأول 

 ) . وهو العامل الرمزي الذي تمثله مساحة البلاطة الواحدة  ( ٢س= العامل الثاني 
 

 :أب  مكون من ثلاث عوامل ٥والحد 

 ) .وهو العامل العددي الذي يمثله عدد البلاطات  ( ٥= العامل الأول 

 ) .وهو أحد العوامل الرمزية للحد الجبري ( أ = العامل الثاني 

 ) .هو أحد العوامل الرمزية للحد الجبري و( ب = العامل الثالث 
 

 أب تمثله مساحة البلاطة الواحدة = مع ملاحظة أن  حاصل ضرب العاملين الجبريين أ ، ب  

 

 
 ) :١(تطبيق 

 : مثل الحدود الجبرية الآتية باستخدام بلاطات الجبر 

        ٢ص •

 أب   ٢- •
 ك  ل٣- •

 ٢ أ- •

  س ع٥- •

 :فإنه يمكن تعريف الحد الجبري على أنه ... وعلى ذلك 

 "ما تكون من حاصل ضرب عاملين أو أكثر " 



 ٢٣٠

 :المقدار الجبري 
س ص  ٣ + ٢سالمجموع على الصـورة        س ص فإننا نكتب      ٣ ،     ٢س: دين  وإذا جمعنا الح  

ويمكن تمثيل هذا المجموع باستخدام بلاطات الجبر وذلك بتمثيل كل من الحدين باسـتخدام بلاطـات                

 ) .حاول تمثيل ذلك باستخدام بلاطات الجبر ( الجبر 
 

: يجة علي الصورة التالية  فاننا نكتب النت٢ص٣وإذا طرحنا من المجموع السابق الحد الجبري 

  ويمكن تمثيل هذه النتيجة باستخدام بلاطات الجبر ؛ وذلك بتمثيل الحدود  ٢ ص٣ – س ص ٣ +٢س

 هل يمكنك ذلك ؟ . ٢ ص٣- س ص ، ٣ ، ٢س
 

 وكل من هاتين النتيجتين يسمى مقدارا جبريا  
 

 
 

 ) :٢(تطبيق 

 :لاطات الجبر  مثل كلاً من المقادير الجبرية الآتية باستخدام ب

 س ص٤ + ٢س٢ •

 ٢ص+  ص ٣– ٢ س- •
 

  ٢ ص–س ص ٣– ٢س •

٢ص+  ص – ٢س٢- •
 

 أ ب٢ + ٢أ- •

٢ك٥ •
  ٢ل+ ك ل ٣– 

 تدريبات
 :أكمل ما يأتي ) ١(

 .............. الحد الجبري هو   •

 .المقدار الجبري هو ما ينتج عن جمع أو طرح حدين جبريين أو أكثر :أي أن 



 ٢٣١

 ......  .والعامل الرمزي له هو .....  س هو ٣العامل العددي للحد الجبري  •

 ...... .المقدار الجبري هو  •

 

 :اختر الاجابة الصحيحة من بين البدائل المتاحة ) ٢(
 أي من التعبيرات التالية يعبر عن حد جبري ؟ •

  س  – ٢ص١٥ ) أ(

  ٢ ص١٥ ) ب(

  س٢ص + ١٥ ) ج(

  س٢ ص– ١٥ )  د(

 

 أي من التعبيرات التالية يعبر عن مقدار جبري ؟ •

  ص ٢س٧- ) أ(

  ٢س ص٧- ) ب(

 ص ٢س ) ج(

  ٧ - ص ٢س )  د(

 
 

 

 

 

 

 



 ٢٣٢

 الدرس الثاني
 يدرجة الحد الجبري والمقدار الجبر

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس؟
 . درجة الحد الجبري  •

 . درجة المقدار الجبري  •

  ترتيب حدود المقدار الجبري •

 .                           حسب أسس س التنازلية أو التصاعدية 

 
 :درجة الحد الجبري 

 . فيه كل حد جبري له درجة ، وتحدد هذه الدرجة بمجموع أسس  العوامل الرمزية  الموجودة 

 .من الدرجة الأولي لأن أس الرمز س يساوي الواحد الصحيح )  س٥(الحد الجبري : فمثلاً 

 .٢ س ص من الدرجة الثانية لأن مجموع أسس الرمزين س ، ص يساوي ٣–والحد الجبري 
 

 لذا يمكن تعريف درجـة الحـد        ٢ من الدرجة الثانية لأن أس الرمز ص يساوي          ٢ص٢والحد الجبري   

 " .مجموع أسس الرموز الجبرية الداخلة في تكوين هذا الحد " ى أنها الجبري عل
 

 ) :١(تطبيق 

 : عين درجة الحدود الجبرية الآتية 

                ٧          * ٣ص*   ص                        ٢ س ٥-*   ن                        ٣م          *  ٣س *  

  ١٥-*   ن         ٢م٢    *            ٣ ن٢ م٣* م ن           ١/٣          * ٢ص*  
 



 ٢٣٣

 أي أنه عبـارة عـن       ،يسمى حد مطلق    ) جبري  (  أي حد جبري لا يتضمن عامل رمزي         :ملاحظة

  .)صفر ( معامل عددي فقط ، وبناء عليه يكون هذا الحد من الدرجة 

=  ويكون أس العامل الجبري هنـا        ١ = ٠ حيث س  ٠ س ٥ يمكن كتابتة علي الصورة      ٥العدد  : فمثلاً  

  . حد جبري من الدرجة صفر ٠ س٥ = ٥فر  إذن  ص
  

 ) :٢(تطبيق 

 : عين الحد المطلق من بين حدود المقادير التالية 
  .١٣ – س ٥– ٢ س٣ •

 . ب ٣ أ٦ + ٥+  أ ٣ – ٢ أ٧ •

 . ص ٢أ+  أ ص ٣ – ٥ •
 

 :درجة المقدار الجبري 
 " منها أعلى درجات الحدود التي يتكون " تعرف درجة المقدار الجبري على أنها  

 . من الدرجة الأولى ١٧+  ص ٣+  س ٥ المقدار :فمثلاً 

.  مـن الدرجـة صـفر      ٧ص من الدرجة الأولى ، الحد       ٤س  من الدرجة الأولى ، الحد        ٥ لأن الحد   

 .ونلاحظ أن أعلى درجة للحدود المكونة للمقدار هي الدرجة الأولى 
 

  ) ٢ن أعلى درجة هي درجة الحد الجبري سلأ(من الدرجة الثانية  ) ٢+  س ٥ – ٢س( بينما المقدار 
 

لأن أعلى درجة هي درجة الحد الجبـري         ( من الدرجة الثالثة      ) ٤ – ٢ س ٣ + ٣ س ١/٢( والمقدار  

  ) . ٣ س١/٢
 

لأن أعلى درجة هي درجة الحد      ( من الدرجة الرابعة     ) ٢ ص – س ص    ٧ + ٢ ص ٢ س ٢( والمقدار  

  ) .٢ ص٢ س٢الجبري 
 



 ٢٣٤

 ٨لأن أعلى درجة هي درجة الحد الجبـري         (  من الدرجة السادسة     ٦ س ٨+ ص   ٤ س ٤ –والمقدار  

  ) .٦س
 

 ) :٣(تطبيق 
 : عين درجة كل مقدار من المقادير التالية 

   .٥ – س ٣ – ٢ س٧ •

  .٢ص+  س ٥ – ص ٢ س٨ •

  .١٩ – ٣ س٢ + ٤ س٧ •

  .٢٣+  ب ٥ – أ ٧ •
 

 :ترتيب حدود المقدار الجبري 
 :جبري بطريقتين ، هما يمكن ترتيب حدود المقدار ال 

وفيها يتم ترتيب حدود المقدار الجبري حسـب قـوى أحـد            : طريقة الترتيب التصاعدي     - أ

 .الرموز المتضمنة في حدوده من القوى الصغرى إلى الكبرى 
 

   حسب قوى س التصـاعدية كمـا        ٢ س ٤ + ٥ – ٣س+ س  ٢ يمكن ترتيب حدود المقدار      :فمثلاً  

 :يلي 

 ٣س       +      ٢ س٤+     س       ٢     +           ٥ -              

 
 

وفيها يتم ترتيب حدود المقدار الجبري حسب قوى أحد الرموز          : طريقة الترتيب التنازلي     -  ب

 .الجبرية المتضمنة في حدوده من القوى الكبرى إلى القوى الصغرى 
 

 : س التنازلية كما يلي  حسب قوى٢ س٤ + ٥ – ٣س+  س ٢يمكن ترتيب حدود المقدار : فمثلاً 

 صفر=قوة س  ١=قوة س  ٣=قوة س  ٢=قوة س 



 ٢٣٥

   ٥        -س      ٢     +       ٢ س٤       +    ٣   س          

  
 

 ) :٣(تطبيق 
   حسب قوى س التنازلية ٥ + ٢ س٣ – ٤ س٤ – ٣ س٢رتب حدود المقدار الجبري  •

  ب٣ أ٢+  أ ٤ – ٣ ب٢ أ٥+  أ ب ٣رتب حدود المقدار الجبري  •

 .لتصاعدية حسب قوى أ ا:       أولاً 

 .حسب قوى أ التنازلية :       ثانياً 
 

 تدريبات

 :أكمل ) ١(
 ........ .درجة الحد الجبري هي  - أ

 ...... .  درجة المقدار الجبري هي  - ب
)٢ ( 

   .الثالثة ذكر حداً جبرياً من الدرجة الأولى ، وآخر من الدرجة الثانية ، وثالث من الدرجة ا -أ 

  الأولى ، وآخر من الدرجة الثانية ، وثالث من الدرجة          اكتب مقداراً جبريا من الدرجة       -ب 

 .الثالثة 

 ) :إن وجد ( عين الحد المطلق في كل من المقادير الآتية  -ج 

 ٣+  ص ٢ – ٢ص٢ •

 ٢س+  س ص ٤ + ٣ •

  ٣س + ١/٣+  س ٣ •

 ٣أ٣+  ٢أ٢+ أ  •

 .  حسب قوى س التصاعدية ٢ ص٣ س٢ –ص  ٢  س٥:  رتب المقدار -أ) ٣(

 .  حسب قوى ب التنازلية ٣ أ ب٥+  أ ب ٢+  ٢ ب٢ أ٢ :رتب المقدار -ب    

 صفر=قوة س  ١=قوة س  ٢=ة س قو ٣=قوة س 



 ٢٣٦

 الدرس الثالث
 )الطرح –الجمع : ( الحدود المتشابهه 

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس؟

 .الحدود المتشابهه    •

 .جمع وطرح الحدود المتشابهه    •

 .القيمة العددية للمقدار الجبري  •
 

 . بلاطات الجبر مثل مجموعات الحدود التالية ، باستخدام) : ١(نشاط 
  أ  ، وماذا تلاحظ ؟٢ - أ  ،  ٤  )١
   ، وماذا تلاحظ ؟٢ س٥ -  ،  ٢ س٣  )٢
  س ص ، وماذا تلاحظ ؟٣ - س ص  ، ٢ - س ص  ، ٢  )٣

 

اسـتخدمنا  )  أ   ٢ -( ،  ) أ  (  ٤يمكنك ملاحظة أنه في حالة تمثيل مجموعة الحدود الأولى وهـي            

   وهذا يعني أن الحـدين      ،) لمقصود بها إشارة الحد     ا( نفس نوع البلاطات ، مع اختلاف الملمس فقط         

 ) .أ ( لهما نفس العامل الرمزي )  أ ٢ -(، ) أ ٤( 
 

اسـتخدمنا نفـس     ) . ٢ س ٥ -( ،   ) ٢ س ٣( وكذلك عند تمثيل مجموعة الحدود الثانية وهي        

       لحـدين  وهـذا يعنـي أن ا     ) . المقصود بها إشارة الحـد      ( نوع البلاطات ، مع اختلاف الملمس فقط        

  ) .٢س( لهما نفس العامل الرمزي  ) ٢ س٥ -( ،  ) ٢ س٣( 
 

    ،      )  س ص    ٢ -( ،  )  س ص    ٢: ( وكذلك عند تمثيـل حـدود المجموعـة الثالثـة وهـي              

  المقصـود بهـا إشـارة      (استخدمنا نفس نوع البلاطات ، مع اختلاف الملمس فقط          ) .  س ص    ٣ -( 

 ) .الحد 



 ٢٣٧

 لهم نفس العامل الرمزي     ) س ص    ٣ -( ،  )  س ص    ٢ -( ،  )  س ص    ٢ ( حدود  وهذا يعني أن ال   

 ) .س ص ( 
 

    ، والحـدين   ) أ  ( لهم نفس العامل الرمـزي      ) أ  ٢ -( ،  )  أ   ٤( نستنتج مما سبق أن الحدين       

ــزي   ) ٢ س٥ -( ،  ) ٢ س٣(  ــل الرم ــس العام ــا نف ــدود  ) ٢س( لهم                ،)  س ص ٢( ، والح

 ) .س ص ( لهم نفس العامل الرمزي )  س ص ٣ -( ، )  س ص ٢ -( 
 

نلاحظ أن الحالات الثلاثة السابقة تشترك في خاصية واحدة وهي تشابه العامل الرمزي بـين               

 : ويعرف كالآتي "تشابه الحدود " كل مجموعة حدود وهو ما يطلق عليه 

 بغض النظر عن الاختلاف في المعـاملات        "تتشابه الحدود الجبرية إذا كان لها نفس العامل الرمزي          " 

 .العددية 
 

حدود جبريـة         متشـابهه ؛              ) ص  ٢ س ٥ -( ،  )  ص   ٢ س ٣( ،  )  ص   ٢س( فالحدود   

، وذلك على الرغم مـن اخـتلاف المعـاملات          ) ص  ٢س( وذلك لأن لها نفس العامل الرمزي وهو        

 .العددية لها 
 

 .ستخدام بلاطات الجبر مثل الحدود الجبرية التالية با) : ٢(نشاط 
 ، ماذا تلاحظ ؟   )٢ ص٣( ،  ) ٢ س٣( ، )  س ٣ (   
 

،  ) ٢ س ٣( ،    )  س   ٣( يمكنك  ملاحظة أنه في حالة استخدام بلاطات الجبر لتمثيل الحدود            

لتمثيل كل حد وهذا يعني اخـتلاف هـذه         ) النوع  ( أننا استخدمنا بلاطات مختلفة المساحة        ) ٢ ص ٣( 

 .مما يجعلها حدود جبرية غير متشابهه . لعوامل الرمزية لها الحدود في ا
 

 ) : ١(تطبيق 
 :استخدم بلاطات الجبر في تصنيف كل مجموعة حدود متشابهه من بين الحدود التالية 



 ٢٣٨

 ) . أ ٢ -( ،  ) ٢ أ ٥( ، )  أ ٣( ، ) أ ب ( ، )  أ ب ٣ -( ،  ) ٢أ٢( 
 

 ) :٢(تطبيق 
 .رجة الثالثة تكون متشابهه اذكر ثلاثة حدود جبرية من الد - أ

حـدود جبريـة متشـابهه ؟     ) ٣ س ص ٧ -( ،  ) ٢ ص ٢ س ٥( ،  ) ص   ٣ س ٣( هل   - ب

 ولماذا ؟
 

 :جمع وطرح الحدود الجبرية المتشابهه 

 :بين باستخدام بلاطات الجبر كيف يمكن جمع الحدود الجبرية الآتية ) : ٣(نشاط 

 اذا تستنتج ؟وم )   س٥( ، )  س -( ، )  س ٣ -( ، )  س ٧ ( 
 

 :من خلال النشاط السابق يمكنك استنتاج ما يلي  

أن جمع الحدود في النشاط السابق تتم على أساس أنها حدود جبرية متشابهه إذ لا يمكن جمع                  -١

 ) .وضح السبب في ذلك باستخدام بلاطات الجبر . ( الحدود الجبرية غير المتشابهه 

 تتم على أساس الجمع الجبري لمعاملات تلك الحدود         أن عملية جمع الحدود الجبرية المتشابهه      -٢

، بينما تظل العوامل الجبرية كما هي ، وذلك لأن عملية الجمع والطرح تشابه جمع وطـرح                 

 .مجموعة أشياء لها نفس الوحدة 
 

 ) :٣(تطبيق 
 : بين باستخدام بلاطات الجبر كيف يمكن جمع الحدود الجبرية الآتية 

  ) .٢أ٣ -( ،  ) ٢أ( ،  ) ٢ أ٢( )١

  ) .٢ص( ،  ) ٢ ص٣ -( ،  ) ٢ ص٥(  )٢

 ) .  ص ٣ -( ، )   ص ٢( ، )   ص -(  )٣
 



 ٢٣٩

 ) . س ص ٥( من )  س ص ٢( بين باستخدام بلاطات الجبر طرح ) : ٤(نشاط 

 :يمكنك عزيزي التلميذ أن تجري ذلك بطريقتين  : مساعدة
 

 :الطريقة الأولى 
باستخدام بلاطات الجبـر    ) س ص ٥( الجبري   باعتبار عملية الطرح عملية حذف ، نمثل الحد        

 :، وعلى ذلك فإنه يمكن استنتاج أن )  س ص ٢( ونحذف منه ما يمثل 

 = ......  س ص ٢ – س ص ٥     
  

 :الطريقة الثانية 
 فيكون                            "  عملية جمع المعكوس الجمعي للمطروح منه " باعتبار عملية الطرح هي  

  ) . س ص ٢ -+ (  س ص ٥=  س ص ٢ – س ص ٥

باستخدام بلاطات الجبر ثم نجمعهم     )  س ص    ٢ -( ،  )  س ص    ٥( وعلى ذلك نمثل كلاً من الحدين       

 = ....  . س ص ٢ – س ص ٥: جمعاً جبريا فيكون ناتج عملية الطرح 
 

 ) : ٤(تطبيق 
  : اختصر كلاً من المقادير التالية لأبسط صورة باستخدام بلاطات الجبر

 . س  ٢ – ٢ س٣+  س ٦ + ٢ س٥ – )١

  .٢ أ٣ – أ ب ٣ – ٢ أ٢ )٢

  .٢ ص٢ + ٢ س– ٢ص+   ص ٢+  س ص ٣ – ٢ س٧ – )٣

 .س ص  + ٢ ص– ٢ س٣) +  س ص١١ -+ (٢+ س٤ )٤
 

 

 .اختصر المقدار الجبري الآتي إلى أبسط صورة ) : ٣(مثال 

 ب +  ب ٧ – أ ٢ – أ ٤+  ب ٢ – أ ٣ 



 ٢٤٠

 من الحدود المتشابهه لذلك نستخدم خاصيتي الابدال والدمج في  المقدار يحتوي على مجموعتين   : الحل  

 .فصلهما عن بعضهما ؛ لأن الحدود الغير متشابهه لا تجمع 

 )ب +  ب ٧ – ب ٢) + (  أ ٢ – أ ٤+  أ ٣= (       إذن المقدار 

 ب ) ١ + ٧ – ٢+ ( أ  ) ٢ – ٤ + ٣                  = ( 

   ) ب ٤ -+ (  أ ٥             = 

  ب  ٤ – أ ٥                 = 

 .غير متشابهين )  ب ٤ -( ، )  أ ٥( وهذه أبسط صورة للمقدار ؛ لأن الحدين 
 

 : اختصر المقدار الآتي ) : ٤(مثال 

:  ثم أوجد القيمة العدديـة عنـدما   )  ص – س ٢ ( ٤) +  ص ٣ –س  ( ٢ –)  ص ٢+  س  ٥ ( ٣

   .٦ -=   ،  ص ٢= س 
 اصية التوزيع نجد أن بتطبيق خ: الحل 

  ص ٤ – س ٨+  ص ٦+  س ٢ – ص ٦+ س ١٥=  المقدار  

 ص  ) ٤ – ٦ + ٦+ ( س  ) ٨ + ٢ – ١٥ = (         

  ص ٨+  س ٢١          = 

  ) ٦ - ( ٨ – ) ٢ ( ٢١= القيمة العددية للمقدار 

 =                      ٦ - = ٤٨ – ٤٢ 
 

 ) : ٥(تطبيق 
 :ي اختصر المقدار الآت

 ،                    )  ب ٣ –أ  ( ٥ –)  ب٢ – ا ٣ ( ٢ - أ٥

  .٢=  ، ب ٢ -= أ :   ثم احسب قيمته العددية عندما 
 

 



 ٢٤١

 تدريبات
  :اختر الإجابة الصحيحة من بين الأقواس  .١

 .... حدان جبريان )  س ص ٣ -( ، )  ص ٣س( الحدان الجبريان  - أ

 )شابهان  غير مت–متشابهان                    ( 

 

 ... ص ٣ س٧ - ص ، ٣ س٣ - ص ، ٣ س٢الحدود الجبرية  - ب

 )  غير متشابهه –متشابهه                   ( 

 :استخرج الحدود المتشابهه من بين الحدود التالية  - ت

  )٢ص س( ، )  ص ٢ س٦( ، )  ٢ أ٣ -(،  )  س ٥             ( 
 

 :اختصر كلاً من المقادير الآتية  .٢
 س٢+  س ٣ )١
  س٣ – س ٥ )٢
  ل – ل ٤ – ل ٧ – ل ٢ )٣
  .ج ٦ - ج ٥ - ج ٤ + ج ٣ + ج ٢ -  ج )٤

 

 : اختصر المقدار الآتي  .٣

 ) ب ٣ –أ  ( ٥ –)  ب ٢ – أ ٣ ( ٢

  ٢=  ، ب ٢= أ :   عندما ةثم احسب قيمته العددي
 

 :احسب  .٤

 )  ص ٢ س٥( عن )  ص ٢ س٣(  زيادة  - أ

 )  ص ٢ س٧ –( عن )  ص ٢ س٣ –(  نقص  - ب
 



 ٢٤٢

 الدرس الرابع
  وطرح المقادير الجبريةجمع

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس؟

 .جمع المقادير الجبرية  •

 .طرح المقادير الجبرية  •
 

 كثيراً عن جمع وطرح الحدود الجبرية ،        فإن القاعدة في جمع وطرح المقادير الجبرية لا تختل         

لحدود المتشـابهة   حيث تجمع الحدود المتشابهه في المقادير كل على حدة في حالة الجمع ، أو تطرح ا               

 .في المقادير ، كل على حدة في حالة الطرح 
 

 :باستخدام بلاطات الجبر ، بين كيف يمكنك إيجاد حاصل جمع المقادير الآتية ) : ١(نشاط 

٢ س٢( ،   ) ٢ ص٣+  س ص ٢ + ٢س(  )١
 + 

  )٢ ص–س ص  

  )٦ – س ٢( ،  )  ٤+  س ٥ -  ٢ س٣(  )٢

  )٢ أ٢ – أ ب – ٢ب( ،  ) ٢ب+  أ ب ٢( ،  ) ٢ ب٣ – ٢أ(  )٣
 

 :وعملية الجمع يمكن إجراؤها جبريا بطريقتين  

 . وذلك بوضع المقادير في صف أفقي واحد :  أفقياً 

مع مراعاة ترتيب المقادير  ترتيباً تنازلياً أو تصاعدياً ، ووضع الحـدود المتشـابهه تحـت                 :  رأسياً  

 .والمثال الآتي يوضح ذلك . بعضها 
 

 :لمقادير الآتية اجمع ا) : ١(مثال 

  )ج - أ ٤ – ب ٢( ، ) ب  + ج ٢ – أ ٣(  ، ) ج ٥+  ب ٣ – أ ٢( 



 ٢٤٣

 : الحل 

 :الطريقة الأفقية : أولاً 
ويمكـن إجراؤهـا باتبـاع      ) بوضع كل مقدارين في قوسـين       ( وفيها يتم الجمع في صف أفقي         

 :الخطوات التالية 

 .ه تطبيق خاصيتي الإبدال والدمج لفصل الحدود المتشابه -١

 : تطبيق خاصية التوزيع لفصل معاملات الحدود الجبرية المتشابهه ويتم ذلك كما يلي  -٢

  ) ج - أ ٤ – ب ٢( ) +  ب - ج ٢ – أ ٣ ) + ( ج ٥+  ب ٣ – أ ٢= ( مجموع المقادير 

  ج - أ ٤ – ب ٢+ ب  + ج ٢ – أ ٣ + ج ٥+  ب ٣ – أ ٢ = 

  )ج - ج ٢ - ج ٥ + ( ) ب ٢+ ب +  ب ٣ -) + (  أ ٤ – أ ٣+  أ ٢ = ( 

 خاصية الإبدال والدمج                                                                   
  ج ) ١ – ٢ – ٥+ ( ب  ) ٢ +١ + ٣ -+ ( أ  ) ٤ – ٣ + ٢    = ( 

   ج ٢+ أ      = 
 

 :الطريقة الرأسية : ثانياً 
 :ويمكن إجراؤها باتباع الخطوات التالية : وفيها يتم وضع المقادير تحت بعضها رأسياً   

 . ترتب المقادير كلها بشكل واحد تصاعدياً أو تنازلياً تبعاً لأسس أحد الرموز الجبرية فيها  -١

 :ويتم ذلك كما يلي .  نضع الحدود المتشابهه في المقادير تحت بعضها  -٢

 ج ٥+  ب ٣ – أ   ٢              

 ج ٢  –ب  +   أ   ٣              

 ج  - ب ٢+  أ   ٤ -           

 

   ج ٢+             أ  :   المجموع 
 



 ٢٤٤

 ) : ١(تطبيق 
 :استخدم بلاطات الجبر في إيجاد مجموع المقادير الجبرية الآتية 

  )٢أ+  أ ب ٢ + ٢ ب٣( ،  ) ٢ ب – أ ب ٥( ،  ) ٢ ب٢ + ٢ أ ٣( 

 .  رأسية لجمع المقادير الجبرية ثم تأكد من صحة إجابتك باستخدام الطريقة الأفقية أو ال
 

 :باستخدام بلاطات الجبر ، بين كيف يمكنك إيجاد باقي طرح المقادير الجبرية التالية ) : ٢(نشاط 

  ) ٣+  س ٢ – ٢س ( – ) ٨ – س ٥ + ٢ س٣(  - أ

  )٢ أ ٢ – أ ب – ٢ب  ( – ) ٢ ب٣ – ٢ أ٤(  - ب
 

 :وعملية الطرح يمكن إجراؤها جبرياً بطريقتين  

 .وذلك بوضع المقادير في صف أفقي واحد : أفقياً 

مع مراعاة ترتيب المقادير ترتيباً تصاعدياً أو تنازلياً ، ووضع الحدود المتشابهه تحت بعضها               : رأسياً  

 .والمثال الآتي يوضح ذلك 
 

   )٢ ص٢ + ٢ س٣( من  ) ٢ ص– س ص ٣ + ٢ س٣( اطرح ) : ٢(مثال 

 :الحل
 :الطريقة الأفقية : أولاً 

 :مكن إجراؤها باتباع الخطوات التالية وي 

 .نوجد المعكوس الجمعي للمقدار المطروح  -١

 .نجمع المقدار المطروح منه على المعكوس الجمعي للمقدار المطروح  -٢

 .نطبق خاصيتي الإبدال والدمج لفصل الحدود الجبرية المتشابهه  -٣

 . المتشابهه ةنطبق خاصية التوزيع لفصل معاملات الحدود الجبري -٤
 

 :ولإيجاد باقي الطرح في المثال السابق ، نتبع ما يلي 



 ٢٤٥

  ) .٢ص+  س ص ٣ – ٢ س٣ -( هو  ) ٢ ص– س ص ٣ + ٢ س٣( المعكوس الجمعي للمقدار 

  ٢ص+  س ص ٣ – ٢ س٣ – ٢ ص٢ + ٢ س٣= إذن باقي الطرح 

٢ س٣ – ٢ س٣                  = ( 
  س ص ٣ – ) ٢ص + ٢ ص٢) + (  

 خاصتي الدمج والإبدال                                                                           

  س ص                 ٣ – ٢ص ) ١+ ٢ + ( ٢س ) ٣ – ٣                 = ( 

     خاصية التوزيع                                                                         

  س ص ٣ – ٢ ص٣=                  
 

 :الطريقة الرأسية : ثانيا 
 :ويمكن إجراؤها باتباع الخطوات الآتية  

 .نوجد المعكوس الجمعي للمقدار المطروح  -١

نكتب المقدار المطروح منه في الصف الأول ، ونكتب أسفله المعكوس الجمعي للمطـروح ،                -٢

 .حدود المتشابهه أسفل بعضها مع ترتيب حدود كل منهما تصاعدياً أو تنازلياً ، بحيث تكون ال

 . نجري عملية جمع الحدود كما سبق في الجمع  -٣
 

 :وفي المثال السابق يمكن إجراء عملية الطرح بالطريقة الرأسية كما يلي 

 هـــو                 )٢ ص– س ص ٣ + ٢ س٣( المعكـــوس الجمعـــي للمقـــدار المطـــروح  -١

  ) .٢ص+  س ص ٣ – ٢ س٣ -( 
 

  ٢ ص٢               + ٢ س٣منه                           المطروح  -٢

  ٢ص+  س ص ٣ – ٢ س٣ -المعكوس الجمعي للمطروح                  
 

  ٢ ص٣+  س ص ٣ -=                 إذن باقي الطرح             
 

 



 ٢٤٦

 ) :٢(تطبيق 
 : استخدم بلاطات الجبر في إيجاد باقي طرح 

 ٢ + ٢  س– س ٣ -  من  ١  + ٢ – ٢ س٢

 .ثم تحقق من صحة إجابتك باستخدام الطريقة الأفقية والرأسية لطرح المقادير الجبرية 
 

 تدريبات
 :اجمع  -١

 ، )  س ص ٢ – ٢س( ،  ) ٢ س٢ + ٢ ص٣( ،  ) ٢  ص– ٢ س٢+  س ص ٣( 

  ٢=   ،  ص ١ -= س :   ثم أوجد القيمة العددية لحاصل الجمع عندما 

 :اطرح  -٢

  )ج ١١+  ب ٣ - أ  ٧(  من  )ج ٣+  ب ٣ – أ ٢( 

  ) .٢  س-  ٣( عن المقدار )  ص - س ٤( أوجد زيادة المقدار  -٣

     ليكـون النـاتج مسـاوياً          ) ٥ – س   ٣+  ٢ س ٢ (ما المقدار الذي يجب إضافته إلـى         -٤

 .  ) س٥ – ٢ س٣ + ٧( 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ٢٤٧

 الدرس الخامس
 ضرب الحدود الجبرية

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس ؟

 .عدة الإشارات قا •

 . ضرب حد جبري في حد جبري آخر  •
 

 :أوجد ناتج ما يلي ) : ١(نشاط 

 + ) ٣ - ( × ) ٥ -( ،                   ) =                   ٣ ( + × ) ٥= (  

 + ) ٣ ( + × ) ٥ -( ،                   ) =                   ٣ - ( × ) ٥= (  

د الصحيحة ، إذا كانت إشارتا الحدين متشابهتين فإن حاصـل الضـرب             عند ضرب الأعدا  : ثم أكمل   

 .....  .، وإذا كانت الإشارتان مختلفتين فإن حاصل الضرب يكون ..... يكون 
 

 :أوجد ناتج ما يلي ) : ٢(نشاط 
  .....أ = ٢ أ× ٣أ )١

٣ = ٣ × ٤٣  )٢  ......  

٣ ص٣ س× ٢س ص )٣
  .... ص× ....س =  

 .الأسس ..... عداد ذات الأساسات المتشابهه فإننا في حالة ضرب الأ: ثم أكمل 
 

 :استخدم بلاطات الجبر في إيجاد حاصل ضرب ما يلي ) : ٣(نشاط 

 . س × س ٣ •

 . ص ٢ × ص ٣ - •

 . س ٢ – ×ص  •



 ٢٤٨

  .٣ × س ٢ •
 

 عند ضرب حد جبري في حد جبري آخر ، فإننا نضرب  المعاملات ، ثم                هنستنتج مما سبق أن    

  .ه قاعدة الإشارات ، وجمع الأسس للأساسات المتشابهنضرب الرموز مع مراعاة
 

 ) :١(تطبيق 
 :أوجد ناتج ما يلي  

 = ص ٢ - × س ٤

  =٢ س ص٤ - × ص ٢ س٥-

 = س ٣  × س ٢ -

  =ج ٢ ب٣ -  × ج ٢ ب٣ أ٢

 = ص × ص ٤ س٥-
 

  ؟ س من الأمتار٣ما مساحة المربع الذي طول ضلعه ) : ١( مثال 

 . نفسه × طول الضلع =مساحة سطح المربع : الحل 

 مترا مربعا ٢ س٩=  س ٣  × س ٣                             = 

 ؟وضح كيف يمكنك استخدام بلاطات الجبر في التحقق من صحة إجابتك 
 

  . ه أضعاف عرض٣ س من السنتيمترات وطوله ه ما مساحة المستطيل الذي عرض) : ٢(مثال 

  .هعاف عرض أض٣= بما أن طول المستطيل  :الحل 

 س= المستطيل وبفرض أن عرض         

  س ٣=  س  × ٣=          إذن طول المستطيل 

  عرضه ×طول المستطيل =          مساحة المستطيل 

  ٢ س٣=  س  × س ٣=                                  



 ٢٤٩

  ؟وضح كيف يمكنك استخدام بلاطات الجبر في التحقق من صحة إجابتك 
 

 تدريبات
 :أكمل ما يلي  .١

، .. ن حاصـل الضـرب   فإعند ضرب الحدود الجبرية ، إذا كانت إشارتا الحدين متشابهتين ،          .  أ

  .…ن حاصل الضرب فإوإذا كانت الإشارتان مختلفتين 

 . الأسس … فإننا هفي حالة ضرب الرموز أو الأعداد ذات الأساسات المتشابه .  ب
 

 :أوجد ناتج عمليات الضرب الآتية  .٢

  ٣ س٥ × س ٣ )١

  ٢ ل٧ × ٣ ل٢ )٢

  ٢ س ص× ص ٢ س١٣ )٣

  ٣ ل٢ ×)  ب ٣ ل٥ -(  )٤

 . س ٧ × ) ٥ س٢ -( ×   )٢ س٣-(  )٥

 ؟ س سنتيمتر أوجد حجمه ٣ همكعب طول حرف .٣

  ؟ أ سم ٥ ه أ سم ، وعرض٨أوجد مساحة المستطيل الذي طوله  .٤
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ٢٥٠

 الدرس السادس
 ضرب حد جبري في مقدار جبري

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس ؟
 .د جبري في مقدار جبري ضرب ح •

 

 : استخدم مجموعة بلاطات الجبر المعطاة ، في إيجاد حاصل ضرب ما يلي ) :١(نشاط 

 ) ص ٢+ س ( س  )١

 )  ص ٥+ س (  س ٢ )٢
 

ات الجبر في ضرب الحدود والمقادير ط أن تضع في الاعتبار أن  استخدام بلا– التلميذ يعليك عزيز

 ضرب ، كما بينا في الدرس السابق حة التي تتكون من حاصل ال مفهوم المساىعتمد أساساً عليالجبرية 
 

 ) :١(تطبيق 
 .أوجد ناتج ما يلي ، مستخدماً بلاطات الجبر  

  )١+  س ٤( س  )١

  ) ٣ – س ٣(  س ٢ )٢

  )٣ –س ( س  )٣
 

إما أفقياً أو رأسياً ، تين قوعملية ضرب حد جبري في مقدار جبري يمكن أن تتم جبرياً بطري 

 .. يوضح ذلك تي والمثال الآ
 

 )ص +  س ٢( في )  س ٣( اضرب ) : ١(مثال 

 : الطريقة الأفقية : أولاً 



 ٢٥١

 :في الضرب الأفقي نضع المقدار بين قوسين ونجري الضرب كما يلي 

 )  ص +  س ٢ ( x  س٣= حاصل الضرب 

 وباستخدام خاصية التوزيع ) ص +  س ٢(  س ٣  = 

 . س ص ٣ + ٢ س٦  = 
 

 : لرأسية الطريقة ا: ثانياً 
 :في الضرب الرأسي نجري عملية الضرب كما يلي                   

 ص +  س ٢                      

  حدود المضروب فيه ى س              نوزع الحد عل٣                      
 

  س ص ٣ + ٢ س٦= حاصل الضرب 
 

 ) : ٢(تطبيق 
 : الضرب الآتية تأجر عمليا

 ) .ع ٤ –ص ٧( س في ٣ )١

 ) .ن ٧ –م ٢( ن في  ٢ م– )٢

  )ج٥ -ب ٤+ أ ٢( أ في ٣ )٣

  ) .٢ ص٢+ س ص ٥  – ٢س٣(   في ٢ ص٢ س– )٤
 

 : ثم أوجد قيمته العددية عندما لأبسط صورة ، اختصر المقدار الآتي ) : ٢(مثال 

  :٣= ص = س               

 ) ص +  س ٢ ( ٢ص) +  ص -س (  س ص ٢) +  ص ٢ –س  (  ٢  س

  .٣ص = س :  ، ثم أوجد قيمته العددية عندما لأبسط صورة

 ) ص +  س ٢ ( ٢ص) +  ص –س (  س ص ٢) +  ص ٢– س ( ٢س=  المقدار :الحل 



 ٢٥٢

  ٣ص+  س ٢ ص٢ + ٢ س ص٢ – ص ٢ س٢+  ص ٢س٢ – ٣س = 

 )   خاصية التوزيع                                                                   ( 

    ٣ص) +  س ٢ ص٢ - س ٢ ص٢) + (  ص ٢ س٢ – ص ٢ س٢ + ( ٣س= 

 )مج د الإبدال والخاصتي                                                                 ( 

  ٣ص + ٣س= 

  ٥٤ = ٢٧ + ٢٧ = ٣٣ + ٣٢= القيمة العددية 
 

 تدريبات
 :جر عمليات الضرب الآتية أ .١

 ) . ع ٤ – ص ٧(  س في ٣ )١

 ) . ص ٧ – س ٢ ( ص في ٢س - )٢

  ) . ٢ ص٢+  س ص ٥ – ٢ س٣(  في ٢ ص٢س - )٣

  ) .ج ٥ – ب ٤+  أ ٢(  أ في ٣ )٤
 

 :اختصر المقدار الآتي لأبسط صورة  .٢

  ) ١ – ا ٢(  أ ٥ – ) ٣+ أ (  أ ٢ ) + ١ – أ ٤(  أ ٣
 

 :اختصر المقدار الآتي  .٣

  ) ٣+ س (  س ٢ ) + ٢+  س ٥ – ٢س ( –)  س ٢ – ١(  س ٣

  ٢ -=  العددية عندما س ثم أوجد القيمة

 

 

 

 



 ٢٥٣

 لدرس السابعا
 ضرب المقادير الجبرية المكونة من حدين

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس ؟

 حدين في مقدار جبري آخر مكون من  منضرب مقدار جبري مكون •

 .حدين ، وذلك بالطريقة الأفقية 

ضرب مقدار جبري مكون من حدين في مقدار جبري آخر مكون من  •

 .لطريقة الرأسية حدين وذلك با

بري آخر مكون من جضرب مقدار جبري مكون من حدين في مقدار  •

 ) .بمجرد النظر ( حدين ، وذلك بالطريقة المباشرة 

 .فك مربع مقدار مكون من مجموع حدين  •

 . فك مربع مقدار مكون من الفرق بين حدين  •
 

 :مثيل حاصل ضرب ما يلي  مجموعة بلاطات الجبر المعطاة ، كيف يمكنك تمستخدابا) : ١(نشاط 

  ) ٢+ س  ) ( ٣+ س (  )١

 )ص + س ) (  ص – س ٢(  )٢

  )٢ –س  ) ( ١ -س(  )٣
 

  .حدين خوارزميات ضرب المقادير الجبرية المكونة من استنتاجومن خلال التمثيل السابق ، حاول 

 أفقياً أو ويمكنك الاستفادة من التمثيل السابق عند ضرب المقادير الجبرية المكونة من حدين جبرياً

 :رأسيا ، والمثال التالي يوضح ذلك 
 



 ٢٥٤

  ) ٣ –س ( في  ) ٣+ س ٢(  اضرب ) :١(مثال 

 :يمكننا إجراء عملية الضرب السابقة أفقياً أو رأسياً كما يلي 

 :الطريقة الأفقية : أولاً 
 .وتكتب  ) ٣ –س  ( x ) ٣+  س ٢= ( حاصل الضرب 

  .وباستخدام قاعدة التوزيع  ) ٣ -س  ) ( ٣+  س ٢                  = ( 
 .ثم بالتوزيع أيضاً  ) ٣ –س  ( ٣ ) + ٣ –س (  س ٢                  = 

  ٩ – س ٣+  س ٦ – ٢ س٢                  = 

  ٩ – س ٣ – ٢ س٢                  = 

نشاط يمكنك عزيزي التلميذ استخدام بلاطات الجبر في إيجاد حاصل الضرب كما في ال: ملحوظة 

السابق ، كما يمكنك الاستعانة ببلاطات الجبر أيضا في الخطوات الفرعية لإيجاد حاصل الضرب وذلك 

وكذا في إيجاد مجموع  ) ٣ –س  ( ٣،  ) ٣ –س ( س ٢:  الضرب لكل من لفي إيجاد حواص

 .المقادير الناتجة للحصول على حاصل الضرب المطلوب 
 

 :الطريقة الرأسية : ثانياً 

  :ب الرأسي نضع المقدارين كما يليفي الضر
 ٣+  س ٢                                                

  ٣ -                                                 س 

  س٣ + ٢ س٢فينتج             ) ٣+  س ٢( نضرب س في 

 ٩ – س ٦ -فينتج                   ) ٣+  س ٢(  في ٣ –نضرب 

 ٩ - س ٣ – ٢ س٢مع فينتج                                     نج

 .وهي نفس النتيجة في الضرب الأفقي 

 



 ٢٥٥

 ببلاطات الجبر في إجراء الخطوات الفرعية للضرب ة يمكنك عزيزي التلميذ الاستعان:ملحوظة 

  الضرب لكل بالطريقة الرأسية ، ففي المثال السابق يمكن استخدام بلاطات الجبر في إيجاد حواصل

وكذلك مجموع المقادير الناتجة وذلك لإيجاد حاصل  ) ٣+  س ٢ ( ٣ -،  ) ٣+  س ٢( س : من 

 .الضرب المطلوب 
 

 ) :١(تطبيق 
 استخدم بلاطات الجبر في إيجاد حاصل الضرب 

 .ثم تحقق من صحة إجابتك باستخدام الطريقة الأفقية أو الرأسية  ) . ٢+ س ( في  ) ٢ – س ٣    ( 

 :ويمكنك عزيزي التلميذ استنتاج طريقة سريعة لضرب المقدارين أفقياً كما يلي 

 ٢باستخدام بلاطات الجبر ، يكون الناتج  ) ٢ –س ( في  ) ٣+  س ٢( عند تمثيل حاصل ضرب 

ويمكن الحصول على هذه النتيجة ، ) مثل ذلك باستخدام بلاطات الجبر المعطاة   ( ٦ –  س - ٢س

 :  يلي بمجرد النظر كما

  الحد الأول من المضروب فيه xالحد الأول من المضروب = الحد الأول في حاصل الضرب 

  .٢ س٢=  س x س ٢                                  = 

.                 الحد الثاني من المضروب فيه xالحد الثاني من المضروب = الحد الأخير في حاصل الضرب 

 =٣ x – ٦ - = ٢  

حاصل ضرب الحد الأول من المضروب في الحد ( مجموع = الحد الأوسط في حاصل الضرب 

 ) .الثاني من المضروب فيه ، والحد الثاني من المضروب في الحد الأول من المضروب فيه 

 ) س x ٣ ) + ( ٢ – x س ٢                                       = ( 

  س٣+  س ٤ -                       =                 

  س-                                       = 

 االعمليات المذكورة في المثال السابق تتم شفهياً ، وعندما نتدرب عليها سنتمكن من إجرائه: ملحوظة 

 ) .الضرب بمجرد النظر ( بسهولة ، وتسمى عملية الضرب المباشر أو 
 



 ٢٥٦

  : ثم أكمل ما يلي  بلاطات الجبرمباستخدا ) ٢+ س  ) ( ٢+  س ٣( ب مثل ضر) : ٢(نشاط 

  ... =x ... = ... xالأول = الحد الأول في حاصل الضرب  •

  ... = ...x ... = ... xالثاني = الحد الأخير في حاصل الضرب  •

  ...xالثاني  ... + xالأول = الحد الأوسط في حاصل الضرب   •

                         ... =                   x ... + ... x...  

... =                                            

 = ... + ... + ...ويكون حاصل الضرب 
 

 ) : ٢(تطبيق 
 :اجري عمليات الضرب الآتية بالطريقة المباشرة 

  )٥ –س  ) ( ٣ -س (  )١

  )٥+ س  ) ( ٤ –س (  )٢

 .حقق من صحة الإجابة باستخدام بلاطات الجبر ثم ت)  ص ٥+ س ) (  ص ٣+  س ٢(  )٣
 

 : مثل حاصل ضرب المقادير الآتية باستخدام بلاطات الجبر ) :٣(نشاط 

 ) .ص + س ) ( ص + س (  )١

  ) .٣+ س  ) ( ٣+ س (  )٢

  ) .٤+  س ٣ ) ( ٤+  س ٣(  )٣

 :ثم أكمل ما يلي 

  = ... + ... + ... ٢)ص + س  ) = ( ٣+ س ) ( ص + س (  )١

  = ....٢ ) = (  ...  )٣+ س  (  )٣+ س (  )٢

  = ....... )٤+  س ٣ ) = ( ٤+  س ٣ ) ( ٤+  س ٣(  )٣
 

 :وإذا تأملت الأمثلة السابقة يمكنك ملاحظة ما يلي 



 ٢٥٧

 .مربع الحد الأول في المقدار = الحد الأول في حاصل الضرب  •

 .مربع الحد الثاني في المقدار = الحد الثالث في حاصل الضرب  •

 . ضعف حاصل ضرب الحدين الأول والثاني =الحد الأوسط  •
 

 مربع مقدار مكون من مجموع حدين ٢)ص + س ) = ( ص + س ) ( ص + س ( ويسمي المقدار 

 :ويفك هذا المقدار إلى ثلاثة حدود بالقاعدة الآتية 

 مربع الثاني ) +  الثاني x الأول x ٢+ ( مربع الأول = مربع مقدار مكون من مجموع حدين 
 

 ) :٣(تطبيق 
 : أوجد مفكوك المقادير التالية وتحقق من صحة إجابتك باستخدام بلاطات الجبر 

 ٢ )٣+  س ٢(  )١

 ٢ )٢+ س(  )٢

 ٢) ص ٢+  س ٣(  )٣
 

 :مثل حاصل ضرب المقادير التالية باستخدام بلاطات الجبر ) : ٤(نشاط 

 ) . ص –س ) (  ص –س (  )١

  ) .٣ –ص  ) ( ٣ –ص (  )٢

  ) .٤ - س ٢ ) ( ٤ – س ٢(  )٣

 :كمل ما يلي ثم أ

  = ....٢) = (   ....    ) ص –س ) (  ص –س (  )١

  = ....٢ ) = (    ....    )٣ –ص  ) ( ٣ –ص (  )٢

  = ...... ) ٤ – س ٢ ) = ( ٤ – س ٢ ) ( ٤ – س ٢(  )٣

 :وإذا تأملت الأمثلة السابقة يمكنك ملاحظة ما يلي 

 = ... .الحد الأول في حاصل الضرب  •



 ٢٥٨

 = ... .ب الحد الثالث في حاصل الضر •

 ) .ضعف حاصل ضرب الحدين الأول في الثاني  ( -= الحد الأوسط  •

 مربع مقدار مكون من الفرق بين حدين ٢) ص –س ) = (  ص –س ) (  ص –س ( ويسمي المقدار 

 :ويفك هذا المقدار إلي ثلاثة حدود بالقاعدة الآتية 

 .مربع الثاني ) +  الثاني xول  الأx ٢ ( –مربع الأول = مربع مقدار مكون من الفرق بين حدين 
 

 ) :٤(تطبيق 
 .ثم تحقق من صحة إجابتك باستخدام بلاطات الجبر . أوجد مفكوك المقادير الآتية  

  .٢ )٣ – س ٢(  )١

  .٢ )٢ –س (  )٢

  .٢) ص ٣ – س ٢(  )٣
 

  ص ٣ –س = ص    ،    ب +  س ٣=  إذا كانت    أ :مثال 

  .٣ ب٣+  ب أ٢ – ٢أ:  فأوجد بدلالة  س ، ص المقدار 

 :الحل 

  .٣ ب٣+ أ ب ٢ – ٢أ:     المقدار 
 

  ٣) ص ٣ –س  ( ٣) +  ص ٣ –س ) ( ص +  س ٣ ( ٢ – ٢)ص +  س ٣= (      

  ) + ٣ ص٣ – س ص ٨ – ٢س ( ٢ – ٢ص+  س ص ٦ + ٢س٩   = 

                      )                                                         ٢ ص٩+  س ص ٦ – ٢س ( ٣      

٢ص+  س ص ٦ + ٢ س٩   = 
  س ص ١٨ – ٢ س٣ + ٢ ص٦+   ص ١٦ + ٢ س٦ – 

 ٢ ص٢٧      + 

  ٢ص ) ٢٧ + ٦ + ١+ ( س ص  ) ١٨ – ١٦ + ٦ + ( ٢س ) ٣ + ٦ – ٩   = ( 

       



 ٢٥٩

  .٢ ص٤٣+  س ص ٤ + ٢ س٦   = 

 تدريبات
 :أوجد حاصل ضرب المقادير الجبرية الآتية  )١

 ) ص +  س ٢) (  ص –س (  - أ

 ) ص ٢+  س ٥) (  ص ٣  + ٢(  - ب

 )  ب ٣ + ٢) (  ب ٥+ أ (  - ت

 )  ب ٥ – أ ٣ [ ) ( ١١+  أ ٧(  - ث

  )٢ ص– س ٢ ) ( ٢ص + ٢س(  - ج
 

 :أوجد مفكوك كل مما يأتي بالطريقة المباشرة  )٢
  ٢) ب ٢+ أ (  - أ

  ٢) ب – أ ٢(  - ب

  ٢) ص ٥+ س (  - ت

 ٢ )١ –س  ( ٥ - ث
 

 :لآتية إلي أبسط صورة اختصر كلاً من المقادير ا )٣
  ٢ )٣  + ٢ ( – ) ١+  س ٥(  س ٣ - أ

  )٥ –س  ) ( ٤+  س ٣ + ( ٢ )١ -  ٢ ( ٢ - ب

  ) ٥ – س ٣ ) ( ٢+ س  + ( ٢ )٣ – س ٢ ( – ٢ )٧ -(  - ت
 

 :اختصر لأبسط صورة  )٤
 )  ص ٥ – س ٣(  س – ٢)ص + س  ( – ٢) ص -  ٢(    

 ٢ -=  ص   ، ١ -=  س ثم أوجد القيمة العددية للناتج عندما  
 



 ٢٦٠

 الدرس الثامن
 ضرب المقادير الجبرية المكونة من أكثر من حدين

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس ؟

 . أحدهما أو كلاهما من حدين أو أكثر جبريين مقدارين ضرب •
 

يمكننا إجراء عملية ضرب المقادير الجبرية المكونة من أكثر من حدين بالطريقة الرأسية أو  

 .مثال التالي يوضح ذلك الطريقة الأفقية ، وال
 

  ) ٣+  س ٢( في  ) ٧+  س  ٢ – ٢ س٣: ( أوجد حاصل ضرب ) : ١(مثال 

  :الحل 

 :الطريقة الرأسية : أولاً 

 ٧+  س ٢ – ٢ س٣                                  

  ٣+  س ٢                                  

                    س   ١٤ + ٢ س٤ – ٣ س٦ س في المضروب       ٢ نضرب 

  ٢١+  س ٦ – ٢ س٩ في المضروب                     ٣ نضرب 

  الحدود المتشابهة تحت بعضها   

 ٢١+  س ٨ + ٢ س٥ – ٣ س٦=                   حاصل الضرب 
 

 :الطريقة الأفقية : ثانياً 
  )٧+  س ٢ – ٢ س٣ ) ( ٣+  س ٢   ( 

  ) ٧+  س ٢ – ٢ س٣ ( ٣ ) + ٧+  س ٢ – ٢ س٣  ( ٢=  

  ٢١+  س ٦ – ٢ س٩+  س ١٤ + ٢ س٤ – ٣ س٦ = 



 ٢٦١

  ٢١+ س  ) ٦ – ١٤ + ( ٢س ) ٩ + ٤- + ( ٣ س٦ = 

  ٢١+  س ٨ + ٢ س٥ + ٣ س٦ = 

 .ويلاحظ أن الطريقة الرأسية أسهل في الحل 
 : ملحوظة 

ر من    حدين ، لا يمكن استخدام بلاطات الجبر في إيجاد حاصل ضرب المقادير المكونة من أكث

حيث يعد ذلك من محددات استخدام هذا النوع من المواد اليدوية الملموسة ، بيد أنه يمكن استخدام 

 بلاطات الجبر في الخطوات الفرعية لإيجاد حاصل الضرب ، كإيجاد حاصل ضرب                                 

٣x ) في المثال السابق مثلاً  ) ٧+  س ٢ – ٢ س٣. 
 

 ) ص –س ( في  ) ٧  + ٢ – ٢س( أوجد حاصل ضرب  ) :٢(ال مث

نلاحظ هنا أن كلاً من المضروب والمضروب فيه غير مرتب تنازليا أو تصاعدياً حسب أسس  :الحل 

 .أحد الرمزين س أو ص ولذلك يجب أن نبدأ الحل بخطوة الترتيب 

   ٢ص+ س ص  + ٢س                                

  ص–                         س             

  ٢س ص+  ص ٢س + ٣نضرب س في المضروب           س

   ٣ ص– ٢ س ص– ص ٢ س-ثم نضرب ص في المضروب            

       ٣ ص-                         ٣س=                   حاصل الضرب 

 ٣ ص– ٣س) =  ص –س  ) ( ٢ص+ س ص  + ٢س( إذن 

 

 ٢)ج + ب + أ ( وجد مفكوك أ) : ٣(مثال 

 ج+ ب + أ  =               ٢)ج + ب + أ ( : الحل 

 ج + ب +                                            أ 

  جأ+ أ ب  + ٢                                           أ



 ٢٦٢

 ب ج + ٢ب+                                                  أ ب 

 ٢ج+ ب ج +                                                            أ ج      

 ٢ج+  ب ج ٢ + ٢ب+  أ ج ٢+  أ ب ٢ + ٢أ=                        حاصل الضرب  

 .مع ملاحظة أن الحدود المتشابهه تكون أسفل بعضها البعض 
 

 تدريبات
 :أوجد حاصل ضرب كلاً مما يأتي  )١

  )٥+  س ٣ ) ( ٣+  س ٣ ) ( ٣ + س ٧ – ٢ س٢ (  - أ

 ) ص –س  ) ( ٢ص+ س ص  + ٢س(  - ب

 ) ص ٥+   س ٢) (  س ص ٧ – ٢ ص٢ + ٢س(  - ت
 

 :أوجد مفكوك كل مما يأتي  )٢
 ٢) ع – ص –س (   - أ

 ٢) ع ٣ –ص +  س ٢(  - ب

 

 

 

 

 

 

 



 ٢٦٣

 الدرس التاسع
 قسمة حد جبري أو مقدار جبري على حد جبري آخر

 

 ماذا نتعلم من هذا الدرس ؟

 .رات عند القسمة قاعدة الإشا •

 .قسمة حد جبري على حد جبري آخر  •

 . قسمة مقدار جبري على حد جبري  •

 . قاعدة الإشارات عند القسمة  •
 

 :أوجد ناتج ما يلي ) : ١(نشاط 

            ٣ - ( ÷ ) ٢١ -( ،              = ...                  ٣ ÷ ٢١.... = (  
               ٣ ÷ ) ٢١ -(           ،               )        ٣ - ( ÷ ٢١.... =  

 

 : ثم أآمل 
، وخارج قسمة حدين  أحدهما موجب ... خارج قسمة حدين موجبين معاً أو سالبين معاً يكون  )١

 ... .والآخر سالب يكون 
 

 ) .قاعدة قسمة الإشارات ( وتسمي القاعدة السابقة 
 

 :أوجد ناتج ما يلي ) : ٢(نشاط 

  ٥س     

   ٣  س   

  ٣ ص٢     س

      س ص

.... =

.... =



 ٢٦٤

  ٦ ل٥ ن٤ م٢٨    

 ٤ ل٤ ن٤ م٧ -     

 ٤     س

 ٤     س
 :ثم أكمل 

 .الأسس .... في حالة قسمة الأعداد أو الرموز ذات الأساسات المتشابهة فإننا 
 

 :قسمة حد جبري على حد جبري آخر 
قسمة حد جبري على حد جبري يمكنك عزيزي التلميذ استخدام بلاطات الجبر في إيجاد خارج  

آخر ، وذلك بتمثيل الحد الجبري المقسوم باستخدام بلاطات الجبر ، ثم نكون مستطيل من البلاطات 

التي تمثل المقسوم ، بحيث يكون أحد أبعاد هذا المستطيل هو المقسوم عليه ، وحيث أن المقسوم تمثله 

ا المستطيل ، فإن البعد الثاني للمستطيل يكون مساحة المستطيل والمقسوم عليه يمثل بعد من أبعاد هذ

 .وذلك مع ملاحظة قاعدة الإشارات عند القسمة . هو خارج القسمة 
 

 :استخدم بلاطات الجبر في إيجاد خارج القسمة في كل من الحالات الآتية ) : ٣(نشاط 

 س ÷ ٢ س٣ )١

  ص٢ ÷ ٢ ص٦ – )٢

 ص  ÷ س ص ٢ – )٣

  ٣ ÷ س ٦ )٤
 

 عند قسمة حد جبري على حد جبري آخر فإننا نقسم المعاملات يمكنك أن نستنتج مما سبق أنه 

العددية ، ثم نقسم الرموز مع مراعاة قاعدة الإشارات عند القسمة ونطرح الأسس للأساسات المتشابهة 

. 
 

.... =

.... =



 ٢٦٥

 ) :٢(تطبيق 
 :أوجد خارج القسمة في الحالات الآتية  

  س ص٣ علي ٢ ص٣ س١٢ )١

  ٢ ص٣ س٣ – علي ٤ ص٤ س١٥ – )٢

  ب ج ٦ –لي  ع٤ أ ب ج١٨ )٣

  ٢ ص ع٢ س٣ علي ٤ ع٣ ص٢ س٦ – )٤
 

 :قسمة مقدار جبري علي حد جبري 
يمكنك بالمثل عزيزي التلميذ استخدام بلاطات الجبر في إيجاد خارج قسمة مقدار جبري على  

 بلاطات الجبر ، ثم نكون مستطيل من محد جبري آخر ، وذلك بتمثيل المقدار الجبري المقسوم باستخدا

تي تمثل المقسوم بحيث يكون أحد أبعاده هو المقسوم عليه ، وحيث أن المقسوم تمثله البلاطات ال

 . هو خارج القسمة ل ، فإن البعد الثاني للمستطيلمساحة المستطي
 

 :استخدم بلاطات الجبر في إيجاد خارج قسمة ما يلي ) : ٤(نشاط 

  س٣ ÷)  س ٩ + ٢ س٣(  - أ

 )  س ٤ - ( ÷)  س ٨ – ٢ س٤(  - ب

 ) س ٥ - ( ÷)  س ص ١٠ – ٢ س٥(  - ت
 

 :من النشاط السابق يمكنك عزيزي التلميذ استنتاج ما يلي  

أن خارج القسمة عند قسمة مقدار جبري على حد جبري هو مقدار جبري حدوده هي خارج قسمة كل 

مع مراعاة قاعدة الإشارات وطرح . حد من حدود المقدار الجبري المقسوم على الحد المقسوم عليه 

 .ساسات المتشابهه الأسس للأ
 

 ) :١(وتتم عملية القسمة على ثلاث خطوات كما هو موضح في مثال 



 ٢٦٦

  ٢ ص٢ – علي ٣ س ص٦ + ٢ ص٢ س١٢ – ٣ ص٣ س٨  اقسم ) : ١( مثال 

 ٣ س ص٦ + ٢ ص٢ س١٢ – ٣ ص٣ س٨=        خارج القسمة  : الحل 

  ٢ س ص٢ -                                                  

 ٣ س ص٦    ٢ ص٢ س١٢-    ٣ ص٣ س٨                         =   

  س ص٢ - س ص     ٢ - س ص      ٢ -                             

  ص٣ – س ٦+  ص ٢ س٤ -                         = 
 

 تدريبات
 :اكمل ما يأتي  )١

 ... .إشارة خارج قسمة حدين موجبين معاً أو سالبين معاً هي  )١

 ... . شارة خارج قسمة حدين أحدهما موجب والآخر سالب هي إ )٢
 

 :أوجد خارج قسمة  )٢

  ٦ ص٢ س٣  ÷٧ ص٣ س٢٤ )١

  )٣ ن٧ - ( ÷ ٦ م ن٣٥ )٢

  ٣ أ ب٢٧ ÷ ٣ ب٢ أ٨١ - )٣

 )  ن ٣ م٨ - ( ÷ ن ٤ م٥٦ )٤
 

 :أوجد خارج قسمة  )٣
  ) ٢ س٣ ص٩ - ( ÷ ٣ ص٥ س٦٣ – ٥ ص٣ س١٨ + ٩ ص٢ س٢٧(  )١
  س÷ ) ٢ س ص٣+  ص ٢ س٣ + ٣س(  )٢

+ +


